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       Vormingsluik en GoeBezig-prijzen 2019


Verslag 27/04/2019 te Massemen

Inhoudelijk verslag bijeenkomst Vlaamse Vereniging Dorpsbelangen vzw

Vormingsluik en feestelijke uitreiking GoeBezig-prijzen 2019

Zaterdag 27 april 2019, ‘t Klooster Massemen
We verwelkomden 3 sprekers (nl. de juryleden van de GoeBezig-prijzen) 
1. Karel Lhermitte (Landelijke Gilden)
De aanwezigen hier zijn dorpen-kenners. Maar theorie en praktijk zijn niet hetzelfde. 
A. Boekvoorstelling en het woord ‘dorp’ uitgelegd in 2 driehoeken

B. Toekomstgericht verhaal

A. Het boek ‘Denk Doe Dorp’
Een inspiratieboek om aan dorpsontwikkeling te doen. De titel vinden was het moeilijkste…

We zijn het dorp kwijtgespeeld de laatste jaren, maar dit is terug opgedoken. Mensen vinden zich erin terug zonder wetenschappelijke uitleg, dus mensen kunnen zich erin vinden. 

Wat is een dorp (zie ook beleidsplan Vl.)? Wat zijn de ‘kernen’ van Vlaanderen?

De kaart van ruimtebeslag en verharding toont dat Vlaanderen (in 2013) voor 33% bedekt was door menselijke activiteit. Met 6 hectare extra per dag souperen we de open ruimte op. In 2050 zouden we aan 50% zitten. Vlaanderen wordt onleefbaar als we zo verder gaan, dus we stoppen NU hiermee. 

ZIJ maken het dorp! Het gaat om de mensen binnen het dorp. Het is geen nederzettingenboek, maar draait om de bewoners. 
Deel 1 betreft het ‘denken’. We gaan het dorp fileren, in 4 dimensies delen die we tegelijkertijd zien. Vanuit deze 4 dimensies willen we naar een driehoek gaan (mens, ruimte en voorzieningen).
Oorspronkelijk wilden we een boek van 120 pagina’s, het zijn er 216 geworden… Zoveel mogelijk verschillende praktijkvoorbeelden zijn op kaart aangebracht (zaken die we kenden en goed vonden).
Per case werden slechts 2 pagina’s voorzien. Met  internet zijn veel zaken makkelijk vindbaar, elke pagina is hier een aanloop om verder te gaan zoeken.
Er zijn ook essays, korte stukken van academici. Frans Thissen is er niet bij maar hij wordt veel aangehaald. Pascal Debruyne heeft veel expertise over vergrijzing op het platteland.
De gesprekstafels en interviews met goed uitgekozen mensen en een goede begeleider zijn de meest lezenswaardige stukken in de publicatie.

Deel 2 gaat over ‘doen’ (aan de slag kunnen gaan) en is gebaseerd op het 3D-Dorpenbeleid van VLM (dorpshuis, dorpsruimte en dorpsbewoners). Het toont de noden van dorpsbewoners en omvat inspiratietips voor een dorpenbeleid.
Verspreiding van het boek Elke gemeente zal 2 boeken krijgen, deze worden op het lanceermoment te Mechelen (13 mei) opgestuurd. De PDF zal ook online komen te staan. En de Vlaamse Vereniging Dorpsbelangen zal exemplaren krijgen om aan de ledengroepen te bezorgen.
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B. De toekomst: burgerinzet / dorpsontwikkeling

Wat is ontwikkeling? We bekijken dan een proces, dit a.d.h.v. een driehoek. We willen samen acties voeren om de maatschappij beter te maken. Alles heeft een origine, een starter. 

WE zijn 3 partijen nl. de overheid (die handelt vanuit het algemeen belang), de profit (entrepreneurs die profijt halen uit het doen) en de burgers (die vrij zijn om iets op te zetten / het betreft hier samenwerkende mensen, niet de familie). Sinds de 19e eeuw bestaan samenwerkingen met die 3 partijen. Burgers worden soms ook ‘civil society’ genoemd.
Wij zijn een markt-gedreven economie, werken met vastgoedoperaties. De markt doet veel bewegen in dorpen, stuurt dorpen. In elk dorp zie je de markt werken (met voor en tegen’s). 

Relatie 1 in de driehoek is die tussen privé en burgers.
Relatie 2 draait tussen privé en overheid, en benoemen we als PPS (publiek private samenwerking). Dit zie je meer en meer (denk bv. aan de 2e tunnel onder de Schelde).
Maar wat is relatie 3?? Dit is een héél interessante nl. tussen burgers en overheid. Hier zien we de potentie nog niet genoeg van! Nemen we als vb. een energiecoöperatie (zoals Vlaskracht): energie is iets van de overheid, met normen en vormen, maar is tegelijkertijd ook algemeen belang (het net = alg. belang). Doel van dergelijke coöperatie:

· Verenigen van burgers

· Verwerven van financiële middelen om aan te wenden voor investeringen

· Opwekken aankoop en verkoop van hernieuwbare energie

Publiek-civiele samenwerking (PCS) zoals we dit heten, zien we ook bij Community Land Trust te Gent. Hier draait het om wonen op gemeenschapsgrond, zoeken naar betaalbare woningen. 
De overheid heeft geen geld meer (denk maar aan de pensioenen), we zitten vast. We zullen elders geld moeten zoeken. We gaan dus naar burgers kijken (om aandacht én om middelen).

Het EPO-boek Op grond van samenwerken (onderzoeksteam met o.a. Dirk Holemans) bestudeert de commons (of wat de burgers samen hebben)! 

Lijstje waarrond Publiek-civiele samenwerking zeker mogelijk is:
· Gezond voedsel

· Hernieuwbare energie

· Niet-elitaire cultuur (vooral het verenigingsleven)

· Bereikbare open ruimte

· Betaalbare woningen

· Werk dat voldoening geeft

· Vrije en respectvolle publieke ruimte

· Eerlijk betaalde producten

· Duurzame mobiliteit

Een coöperatie is een businessmodel, daar staat veel tegenover!

Dorpsontwikkeling gebeurt door burgerinzet. Dit bestaat al, maar mag nog versterken!
Er is nu een tendens van ‘consumeer bewust’ (dus lokaal),  zie bv. ook de lokale muntentheorie. Dit  kan het dorp versterken. Het aantal is een succesfactor, maar de cruciale factor is de behoefte. 
Conclusie: engageer/investeer in PCS!!
2. Goele Vercammen (Vlaamse Landmaatschappij)
VLM voert te Brussel een plattelandsbeleid. Leefbare dorpen is één van de thema’s. De 3D’s (dorpshuis, dorpsruimte en dorpsbewoners) werden ingevoerd in de beleidstaal (Minister) = kijken naar de toekomst. Dorpen veranderen (winkels sluiten en verdwijnen, mobiliteit geeft problemen enz.).
Vandaag wordt al zeer actief een beleid naar dorpen toe gevoerd. 

Als jurylid van de GoeBezig-prijs is het moeilijk om dossiers te beoordelen. Altijd zijn er grote insteken en het is interessant hieromtrent uitwisseling teweeg te brengen.
Tip naar bewonersgroepen: de gemeentebesturen zijn net vernieuwd. Ga snel met het nieuwe bestuur aan tafel zitten. Spreek over de evoluties in het dorp, ga in dialoog over zaken die dorpelingen aanvoelen en ga die samen meer analyseren. Beheer van ruimte en mobiliteit worden ingewikkeld qua beleid. In dialoog wordt het meeste bereikt, al mag de bewonersgroep zeker kritisch zijn! 

Binnen het plattelandsbeleid zijn er naar bewonersgroepen of gemeentebesturen toe mooie subsidiekanalen vanuit Vlaanderen, de Provincies en Europa. Vaak passen projectaanvragen rond het thema leefbare dorpen binnen deze subsidiekaders. Ook Buurten op den buiten (KBS i.s.m. VLM) biedt mogelijkheden. Het gaat wel vaker om vernieuwende initiatieven zoals buren die samen dieren kweken op een stuk grond van de gemeente. 

Vraag vanuit het publiek: wordt VLM bij de nieuwe structuurvisie van de Provincies betrokken en gaan de 3D’s daarin wegen? Antwoord, mee vanuit Prov. Oost-Vl.: dit gaat rond ruimte en wordt zeer participatief aangepakt. Er is veel aandacht voor dorpen, het dorpenbeleid is nu voor het eerst écht ingeschreven in het beleid… Er zal zeker een tandje worden bijgezet!

3. Dieter Hoet (Vereniging Vlaamse Steden en gemeenten)
Korte lezing rond 4 punten: dorpen en open ruimte / fusies en gemeenten / dorpenmonitor / smart.
1. Dorpen en open ruimte 

Dieter werkt ook voor het Westhoekoverleg. Zijn visie is vanuit deze invalshoek gekleurd door de klei waaruit hij afkomstig is. Vlaanderen kent meer dan 30% ruimtebeslag. Dorpen zijn een manier om de open ruimte te redden! Ruimtebeslag van de Westhoek is minder dan 20%. Hier is bijna geen verlinting. De evoluties en bevolkingstoename zijn er elders dan in de rest van Vlaanderen. Ook hieraan denken bij het verdichtingsverhaal van de Vlaamse Bouwmeester!

2. Fusies en gemeenten (en de betekenis voor dorpen)

Bij de vrijwillige fusies raadde Dieter ons vorig jaar aan dit in het oog houden omdat de afstand tussen dorp en gemeente zal/zou toenemen. Bij de GoeBezig-prijsinzendingen zat dit jaar ook die van centrumstad Mechelen. Veel elementen werden daar met elkaar in verband gebracht en zo bleek dat een sterke professionele aanpak van een centrumstad in een heel goed dorpenbeleid kan resulteren. Stadskernvernieuwing kan niet zonder dorpskernvernieuwing!

3. Gemeentemonitor en dorpenmonitor

Bomans stelde de Gemeentemonitor in Gent voor. Vlaanderen werkt hier sinds enkele jaren mee. Een spontane vergelijking volgde van platteland en centrumsteden. Er blijkt een grotere appreciatie van burgers die op het platteland wonen tegenover die van stedelingen. Er werd weinig met deze conclusie gedaan… Het kan helpen om deze zaken op een professioneler niveau te brengen.
4. Ontmoeting en smart (na bezoek Groningen en Deventer)
In Nederland hanteert men het begrip ‘krimp’. Veel mensen trekken weg uit de dorpen (soms 16% per jaar!). Dit creëert veel overlast, leegstand, … Krimp is bij ons (nog) niet aanwezig, daar moeten we toch eens bij stilstaan! Gaan inzetten op ontmoeting en het smart-gebeuren. Ontmoeten is super belangrijk, veel troeven kunnen worden ingezet om dorpen aantrekkelijker te maken! Zeker investeren in smart, want hier zitten veel opportuniteiten én dit staat ook voor toekomstgericht werken!

We werkten met dialoogtafels
Deze dialoogtafels bestonden uit 3 vragenrondes met telkens een kleine tour de table
· Ronde 1:  Wat is jullie bijgebleven uit wat de 3 sprekers aanbrachten, en wat herken je? 

· Ronde 2: Zijn er elementen die nog niet aan bod zijn gekomen, waar jullie mee bezig zijn of die jullie bemerken?

· Ronde 3: Hoe kunnen WIJ hieraan werken (als bewonersgroepen, gemeenten en VVDB)?

Geen klaagtafels! Wél gericht op anno 2050 en betere en leefbaarder dorpen!

Zie hieromtrent de aparte verslaggeving.
Voorafgaand aan de feestelijke uitreiking van de GoeBezig-prijzen 2019 lieten we de 2 winnende bewonersgroepen aan het woord
1. Gretel Sanders van Dorpsraad Achterbroek 
De naam Achterbroek (achter het broek) betekent: gelegen achter het moeras. Uit de geschiedenis van het dorp blijkt dat het om een echte dorpskern met eigen dorpsleven gaat. Het boek Achterbroek opstandig dorp, zegt iets over de aard van het dorp. De laatste decennia bleek het dorp even in slaap
gevallen maar 10 jaar geleden schoot het weer wakker door de verkoop van de pastorij op enkele weken tijd. Zoiets mocht niet meer voorvallen, besloten de dorpelingen. Ze moesten alert zijn voor het geval nog zoiets zou gebeuren. Er kwam een enquête, Dorp inZicht, en veel mensen wilden een dorpsraad oprichten. Ze wilden ook niet in het negatieve blijven hangen.

De Dorpsraad is o.a. hierrond actief (zie ook hun facebook-pagina):

· Organisatie van de Buitenspeeldag

· Kermisterras openhouden bij de kermis (zo komt meer volk naar de kermis)

· Dorpsdag organiseren in de zomer (springkastelen, wandelingen, …)

· Sinterklaasfeest

· Winterbar

· Overleg met de gemeente 2 à 3x/jaar (verkeersveiligheid is een belangrijk thema, want het dorp kent gewestwegen en gevaarlijke kruispunten)

· Veel ijver om een dorpshuis te bekomen. De gemeente komt hier uiteindelijk tegemoet, dit zal er komen! Er komt een overlegavond waar de bevolking hierbij betrokken wordt.
De Dorpsraad is nu 8 jaar bezig. De bestuursleden hebben verschillende karakters (er zijn er bv. die snel of die traag willen gaan). Er is veel respect voor elkaar en een goede sfeer.
Aanvankelijk zag de gemeente de Dorpsraad als een bedreiging. Dit is nu veranderd en gemeente stelt regelmatig vragen of geeft info door.

2. Steven Malfliet van Bewonersplatform Flora 
Flora is voorstedelijk, wordt bijna stadsgebied. Vandaar is Bewonersplatform Flora het laatste BP in Merelbeke dat via Dorp inZicht is opgericht… Flora huist in het gebied met de Ringvaart, grote wegen als de Hundelgemse Steenweg, oprit autostrade, … Flora kampt met véél verkeer en is een groot gebied met veel inwoners. Bewonersplatform Flora stelt aan de dorpsbewoners: wij zijn er voor jullie!! Veel 55-plussers of ouderen blijven hangen binnen de eigen vereniging en gaan niet veel ‘elders’.

Nieuw was het duotandem van voorzitters (beide waren de jongsten van het BP). 
Aanvankelijk telde het BP 16 leden. Nu zijn er steeds gemiddeld 15 à 20 aanwezigen op bijeenkomsten, ook twintigers en dertigers. Slechts 1/3 van het bestuur heeft grijze haren.

Werken met projectgroepen maakte het mogelijk een breder publiek aan te trekken. Niet iedereen wil bv. in de Werkgroep Ruimtelijke Ordening komen. Mensen kunnen expert zijn maar moeten niet altijd naar de vergadering komen.
Bij het onthaal voor nieuwkomers te Merelbeke wordt het BP voorgesteld. Dit gebeurt samen met alle andere BP’s. 2x/jaar is er een info-fietstocht doorheen Flora ter kennismaking.
Verder wordt gewerkt met Facebook, de website enz. Er is een FLOkRAnt (soms tot 4x/jaar), en regelmatig ook flyers. Ook zijn er open bewonersvergaderingen.
Flora telde vroeger veel bloemisterijen, nu zijn er geen meer… Hoe dan de betekenis van de naam van de buurt behouden? Elk jaar is er een prikactie: op elke vensterbank wordt een viooltje geplaatst. Dit lokt veel reacties uit. Groen in de gemeente is belangrijk, maar het mag dan wat ruimer zijn dan wat plantjes tussen 2 parkingplekken.
Recent werd n.a.v. de verkiezingen een Tour de Flora gehouden. Het BP trok naar diverse wijken om de mensen ‘hun gedacht’ te vragen. De aldaar gehoorde zaken worden meegenomen in het beleidsplan (dat loopt tot 2025).
Meewerken met de gemeente is evident! En dan wel constructief, want een win-win is belangrijk!

De ‘probleem- en idee-mailers’ worden even naar de vergadering uitgenodigd om het daar uit te leggen! Een tijd geleden won Flora de wedstrijd rond duurzame buurten. Verder is er de fietsbibliotheek Flora op wielekes. Deze werd opgestart met €500 en in samenwerking met een sociale werkplaats. Reeds enkele jaren is er ook het bibliotheekkastje.
Uitreiking GoeBezig-prijzen 2019:
· Dorpsraad Achterbroek (Kalmthout) wint de ‘klassieke’ GoeBezig-prijs voor bewonersgroepen

· Bewonersplatform Flora (Merelbeke) wint de nieuwe prijs rond versterken van het draagvlak (prijs rond de ‘achterban’)
· Mechelen wint de prijs voor de gemeenten
Bedanking van de vakjuryleden, fotosessie en feestelijke receptie gevolgd door kaasbuffet.
www.dorpsbelangen.be         Moeie 16A, 9900 Eeklo
info@dorpsbelangen.be   09/376 71 06


