VEEL VOLK OP ONS MIDZOMERFEEST  
Bij de folkgroep Tavern On The Green hadden ze  nog een gaatje in hun agenda, namelijk  op 30 juli, toen onze voorzitter dit vertelde op de dorpsraad sprongen we meteen op de kar, we waren van oordeel dat we met al die politieke strubbelingen ook eens voor wat ontspanning konden zorgen. 
De keuze voor gratis inkom  én democratische prijzen had een financiële impact zodat we voor de nodige sponsorgelden dienden te zorgen, we konden hierbij rekenen op nagenoeg alle neringdoeners uit  Heldergem, waarvoor onze oprechte dank.
De gemeente verleende de nodige vergunningen, en van het feest comité van Heldergem mochten we  tenten, tafels en allerlei materiaal gebruiken, en van het Berenhoekcomité mochten we hun frigo’s lenen, waarvoor hartelijk dank aan beide comités. 
Voor de locatie kozen we  bewust voor het Oud Dorp, in de buurt van ‘De Gouden Koterhaak’ de enige taverne die Heldergem rijk is, en ondertussen dienst doet als ontmoetingsplaats voor Heldergem en omstreken. 
Voor de opzet konden we uiteraard rekenen op de leden van de dorpsraad maar ook hier een bijzondere dank voor “nonkel Frans” die ons een ganse dag hielp om de tenten op te stellen. Gelukkig hadden we de tenten goed verzekerd met zware betonblokken want een paar uur voor de start kregen we nog een stevig onweer te verwerken. Maar om 17 uur klaarde de hemel helemaal open en mochten we uiteindelijk, tot ons groot genoegen, veel volk verwelkomen.
Tavern on the green bracht ons Engelse en Ierse meezingers en ambiance nummers onder leiding van onze voorzitter William Minnaert. De muziek was vrolijk en aanstekelijk en werd gesmaakt door jong en oud, we hoorden vele positieve reacties.
De Ierse stoverij op basis van lamsbout viel bij vele mensen in de smaak, met dank aan Erna voor het bereiden van dit heel lekkere recept.
[bookmark: _GoBack]Tenslotte willen we alle mensen bedanken die ons een bezoek brachten op het midzomerfeest, het geeft ons veel voldoening dat een dergelijk initiatief geapprecieerd word, het brengt de mensen dichter bij mekaar en draagt zeker bij tot een groter gemeenschapsgevoel.
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