Sjabloon-Memorandum Dorpsraad/Dorpsteam/Bewonersplatform 
Verfraai dit met sprekende foto’s vanuit je dorp en vanuit wat jullie aankaarten!
Kies enkele thema’s uit waarrond jullie de bezorgdheden en vragen of goede ideeën verweven.
De andere thema’s kunnen dan later in een gesprek met het gemeentebestuur ook aan bod komen.
 
MEMORANDUM

xx/xx/xxxx (datum) 
Aan het Gemeentebestuur van [Dorp of Gemeente of Stad] EN/OF aan de voorzitters van de lokale politieke partijen van [Gemeente of Stad]
Van Dorpsraad/Dorpsteam/Bewonersplatform van [Naam Dorp], lid van de koepelorganisatie Vlaamse Vereniging Dorpsbelangen vzw 
Betreft: een aantal verwachtingen / aanpak van een aantal uitdagingen in ons dorp waaronder als voornaamste … (concretiseren, zie de lijst hieronder)
 
Inleiding of Situatieschets 
Beste [invullen: tot wie richt dit memorandum zich?]
[bookmark: _Hlk151806215]Wij zijn de/het Dorpsraad/Dorpsteam/Bewonersplatform van [Naam Dorp].
Wij zetten ons in voor meer leefbaarheid, veerkracht en samenhang in [Naam Dorp]. Lees meer via [link naar website of FB].
Mede namens diverse dorpelingen en in het belang van alle inwoners, willen wij even uw aandacht voor een aantal uitdagingen in ons dorp die wij in de komende legislatuur graag aangepakt zien. 
Wij zijn tevreden over … (opsomming van een aantal zaken), maar zien graag verbeteringen inzake … (opsomming van diverse uitdagingen/problemen - kies uit: lokale handel / mobiliteit / verkeersveiligheid / openbare voorzieningen / gemeentelijke dienstverlening / vrijwaring open ruimte / wonen en dorpskarakter / meer groenblauw / … ).
Onze bevolking (schets van een evolutie zoals: veroudert, wijzigt snel door de aanbouw van een nieuwe wijk, groeit aan en ziet het dorp stilaan tot een voorstedelijk gebied evolueren, krimpt en ziet een leegloop van detailhandel en de nodige voorzieningen, …). Bovendien stellen de huidige maatschappelijke evoluties ons voor diverse uitdagingen waarop wij ons als dorp moeten voorbereiden. We willen daarvoor een constructieve samenwerking aangaan met het toekomstig lokaal bestuur dat ook andere instanties zoals provincies, sociaal-culturele organisaties met inzet op het platteland, expertenbureaus, … kan aanspreken om samen de leefbaarheid en veerkracht te blijven verzekeren. Zo zien wij een goede toekomst voor ons dorp verzekerd.

Hieronder geven wij een opsomming van concrete uitdagingen, noden en suggesties voor een aanpak van kwesties die zich in de nabije en iets verdere toekomst situeren, en die we als prioritair beschouwen voor ons dorp. Wij nodigen u eerst en vooral uit hierrond met ons van gedachten te wisselen. Zo kunnen wij samen bekijken hoe deze verwachtingen – na de aanstelling van de nieuwe bestuursploeg – een plekje kunnen krijgen in het nog op te maken Meerjarenplan van de Gemeente/Stad. 
Zoals hierboven kort geschetst zijn wij van mening dat enkele cruciale aanpassingen en investeringen nodig zijn om de leefbaarheid van ons dorp en de levenskwaliteit van de inwoners te waarborgen. 

KEUZE MAKEN HIERUIT

1. Structurele aandacht voor burgerinitiatief / vrijwilligerswerk
Om de participatiegraad in onze gemeente/stad nog te verhogen, stellen wij volgende zaken voor:
A. De verdere erkenning en ondersteuning van de werking alsook het behoud van een goede relatie met de Dorpsraad/het Dorpsteam/het Bewonersplatform.
B. De verspreiding van dit participatief model over de andere dorpen van de gemeente.
C. Het invoeren van een vast aanspreekpunt – dus aanstellen van een geëngageerde ambtenaar – voor de Dorpsraden/ Dorpsteams/ Bewonersplatformen in de gemeente. Deze persoon kan zelfs als aanspreekpunt voor de individuele dorpelingen functioneren. Zij of hij kan de opgevangen signalen doorsluizen naar het gemeentebestuur en de betreffende gemeentelijke diensten aanspreken om zaken aan te pakken. De gemeente wordt zeker succesvoller door ook op het oog en oor van de inwoners te kunnen rekenen.
D. Meer coaching via een vast aanspreekpunt van de vrijwilligers die zich rond diverse thema’s zoals zorg inzetten. Deze vrijwilligers regelmatig (bv. tweemaal per jaar) samenbrengen zodat zij zich meer gewaardeerd voelen en elkaar kunnen empoweren en activeren. 
E. Open staan voor constructieve ideeën van bewoners, een klimaat scheppen waarbij zij via diverse kanalen bemerkingen of kritiek kunnen geven. Dit alles ook omarmen en ermee aan de slag gaan.
F. Het creëren van een financieringskader voor initiatieven van de Dorpsraad/het Dorpsteam/het Bewonersplatform, in de vorm van een jaarlijkse subsidie, een burgerbegroting, buurtbudget…
G. … 

2. Infrastructuur
A. Er is nood aan een dorpshuis/ontmoetingsruimte om meer verbinding te creëren tussen de dorpsbewoners en gemakkelijker vergaderingen of kleine culturele events te kunnen organiseren, of samen te kunnen werken met andere verenigingen of met bepaalde doelgroepen. Mogelijk kunnen aan deze infrastructuur ook andere functies worden gekoppeld zoals een kleine winkel of afhaalpunt of infopunt of …
B. Er is nood aan deze sportfaciliteiten (korte omschrijving). 
C. Er is nood aan meer en betere lokalen voor onze jeugdverenigingen (korte omschrijving). 
D. Er is nood aan een bibliotheekpunt. 
E. Wij vragen meer aandacht voor het beheer van de bestaande gemeenschapsinfrastructuur, concreet … (aan te vullen).
F. Wij stellen het multifunctioneel gebruik en slim delen van infrastructuur voor, en wensen bv. gebruik te kunnen maken van het schoolgebouw na de schooluren, gemeentelijke ruimtes te delen met andere verenigingen en gebruikers, …
G. … 

3. Dienstverlening 
A. Wij wensen een meer nabije en bereikbare dienstverlening van die diensten die frequent bezocht worden (kinderopvang, basisschool, kunstacademie, bibliotheek, loket burgerlijke stand, …). 
B. Wij wensen een meer verspreide dienstverlening zodat ook burgers die overdag werken, op een avond in de week of de zaterdagmorgen naar het gemeentehuis kunnen gaan.
C. Wij verwachten dat – indien bepaalde dienstverlening digitaal of telefonisch wordt geregeld – ervoor gezorgd wordt dat deze dienstverlening op punt staat. Is het bv. concreet mogelijk om terug te bellen na een boodschap van een burger op het antwoordapparaat, of via mail te laten weten dat een melding ontvangen is en behandeld wordt? Dit zullen de burgers ten zeerste appreciëren. 
D. … 

4. Verkeersveiligheid
A. Wij vragen regelmatig onderhoud, herstelling en waar nodig vernieuwing van wegen, fietspaden en voetpaden op deze locaties (hier enkele prioritaire locaties en/of deelaspecten benoemen). Dit zal zowel het vlot gebruik door als de veiligheid van voetgangers, fietsers en automobilisten waarborgen. 
B. Wij vragen het herbekijken van de verkeerscirculatie in het dorp opdat verkeer dat de dorpskern niet moet bereiken, (beter) omgeleid wordt en zodat bepaalde straten autoluwer worden. Dit biedt dan meteen ook opportuniteiten om die straten bewonersvriendelijker, leefbaarder, veiliger, … heraan te leggen.
C. Wij wensen fietsstraten/speelstraten …
D. … 

5. Mobiliteit 
A. We zien door de invoering van het Decreet Basisbereikbaarheid veel mobiliteitsproblemen ontstaan (schrappen van een busdienst bv.). Kunnen we in de nabije toekomst samen aan oplossingen werken? Wij denken alvast hieraan:
· Invoeren van vervoer op maat voor dorpelingen die hier nood aan hebben. 
· Afspraken maken met de vervoersregio om een nog bestaande buslijn toch niet zonder overleg met de gebruikers te schrappen. 
· Invoeren van een dorpsauto of zelfs dorpsbus die de dorpelingen occasioneel kunnen gebruiken. 
· Invoeren van een dorpsbus of dorpsauto die met vrijwillige chauffeurs vervoer verzorgt op maat. 
· Het mogelijk maken van het gebruik van gemeentelijke voertuigen tijdens het weekend. 
· Mee een liftsysteem voor het dorp organiseren zoals dat in Bevel goed werkt. Ontdek Bevel rijdt samen.
· Een Hoppin-punt installeren als locatie voor vlottere en flexibeler mobiliteit. Hier zijn of komen er.
B. Daarnaast zien we graag volop promotie voor duurzame mobiliteit via het STOP-principe en invoeren van deelmobiliteit. 

6. Detailhandel 
A. Er is nood aan een buurtpunt waar diverse ontbrekende functies in het dorp samen worden ondergebracht (zoals winkel of automaten voor dagelijkse boodschappen, cafégelegenheid, postpunt, mobiliteitshub, bibliotheekpunt, dienstverlening, …). Misschien kan in 1e instantie een afhaalpunt in het weekend i.s.m. een lokale middenstander de inwoners al wat ontzorgen? Of kunnen bepaalde kleinhandelsfuncties aan het dorpshuis of een ontmoetingsruimte worden gekoppeld.
B. Er is nood aan ondersteuning van de nog aanwezige middenstand in de vorm van sensibiliserende acties naar de inwoners toe (Koop lokaal of Lokaal is fenomenaal!). Kunnen ook de gemeentelijke aankopen nog wat meer lokaal gebeuren? Misschien zijn ook overbruggingskredieten in tijden van nood of bij kleine investeringen mogelijk ten gunste van de kleine zelfstandigen? Of … 
C. … 

7. Ruimtelijke ordening 
A. Wij wensen meer open ruimte en een gegarandeerde vrijwaring van de bestaande open ruimte (concretiseren).
B. Wij verwachten dat de inrichting / vernieuwing van de dorpskern respect toont voor het dorpskarakter. Dit houdt voor ons in … (concretiseren) 
C. Bij strategische ontwikkelingen worden best de Kwaliteitskamer, GECORO en burgers betrokken. Verder is er ook de ‘toolbox dorpse architectuur’ van AR-TUR.
D. Elk jaar zien wij nieuwe appartementen opduiken die het dorpszicht aantasten. Wij vragen om het aantal bouwlagen tot 3 te beperken en enkel woningen toe te laten die aansluiten bij het dorpszicht (concretiseren).
E. Kan het landschap weer meer in het dorp worden gebracht? Dit kan door meer groenblauwe verbindingen tussen dorp en landschap te creëren of te herstellen, het herinvoeren van trage wegen, een park te ontharden en te vergroenen en er een groen(blauw)e verbinding aan te leggen met de omgeving van het dorp, ... 
F. Wij wensen een woonbeleid dat is gericht op de noden in het dorp, met een divers en betaalbaar aanbod voor … (definieer doelgroep: bv. ouderen, starters en (grotere) gezinnen…). Betaalbaar wonen in eigen streek is mee mogelijk te maken door de Verordening Wonen In Eigen Streek (WIES-decreet).
G. Wij stellen publieke ruimte voor die aanzet tot ontmoeting over de generaties heen, met speelruimte voor kinderen, hangplekken voor jongeren, plekken die informele contacten tussen volwassenen faciliteren. 

8. Groenvoorziening
A. Wij wensen een beter onderhoud van de bestaande groene zones en parken, meer bepaald in … (concretiseren)
B. We stellen de aanleg van een nieuwe groenzone en/of park voor in/op (plaats aanduiden), wat voor meer biodiversiteit in het dorp én recreatiemogelijkheden zal zorgen. (Hier meteen al aangeven hoe dit eruit moet zien, wat het moet inhouden en waarom (wat zullen de outcome en de effecten daarvan zijn?)
C. Er is nood aan meer buitenruimte voor kinderen en/of een hondenweide.
D. … 

9. Veiligheid 
A. Er is dringend een beter onderhoud / nieuwe verlichting nodig op die of die openbare plaats, want ... (concretiseren).
B. We stellen het invoeren van straatambassadeurs / het kleine helpen / gemeenschapswachten / een digitaal meldpunt / ... voor zodat alle dorpelingen zich goed en veilig voelen.
· Een straatambassadeur is een verantwoordelijke burger die als contact- en meldpunt fungeert voor haar/zijn straat. De diverse straatambassadeurs in een dorp werken vrijwillig, met ondersteuning van de gemeente.
· ‘Het kleine helpen’ staat voor dagdagelijkse daden die buren tegenover elkaar stellen om elkaars kleine noden te lenigen. Dit stimuleert ook sterk het gevoel van ‘gemeenschapsveiligheid’.
· Inzet van gemeenschapswachten kan tijdens het weekend of op die gelegenheden waar … (concretiseren) het veiligheidsgevoel sterk verhogen. 
· Als digitaal meldpunt kan de gemeente werken via de website, sociale media of een platform als HOPLR.
C. … 

10. Zorg 
A. We vragen die en die aanpassingen van openbare gebouwen zodat ouderen / mensen met een beperking / … er gemakkelijker gebruik van kunnen maken. (Concretiseren)
B. We zien deze initiatieven graag gestimuleerd of ingevoerd worden: 
· Straatambassadeurs die zorgbehoeften oppikken en doorgeven, die solidariteit tonen.
· Het kleine helpen onder buren: dagdagelijkse gebaren van uitwisseling en meeleven.
· Een vrijwilligersploeg die regelmatig eens langsgaat en zorgen detecteert waardoor bepaalde hulpverlening aan huis kan worden geregeld
· ... 
Deze vrijwillige initiatieven ontzorgen (ook kwetsbare) bewoners en verminderen meteen ook problemen als eenzaamheid. Zo kunnen we er allen samen mee voor zorgen dat mensen langer in het dorp kunnen blijven wonen. Dit veronderstelt wel een goede opvolging en ondersteuning vanuit de gemeente.
C. Voor de toekomst zien wij zelfs graag een aantal zorgfuncties in het dorp gecombineerd worden, zowel op een bepaalde locatie als dag. Wij denken aan een zitdag van een dokter of kinesist of logopedist, aan de samenwerking met een apotheek die medicijnen aflevert, … Dit alles kan het handigst in het dorpshuis of een buurtpunt ondergebracht worden.
D. … 

11. Vrije tijd / dorpsleven
A. Wij wensen de ondersteuning van het verenigingsleven en van buurtinitiatieven die ontmoeting stimuleren en de sociale samenhang vergroten. Dit kan onder meer door het faciliteren van evenementen, uitlenen van materiaal voor straat- en buurtfeesten via eenvoudige procedures, door subsidiëring, …
B. Wij verwachten dat de gemeente een financieringskader creëert voor de verenigingen in de vorm van subsidies voor hun dagelijkse werking. Ook een burgerbegroting of buurtbudget kan goed initiatief mogelijk maken, bv. voor de verfraaiing van een straat of buurt, een buurtbankje,… (zie ook 1.).

Deze lijst van 11 indien wenselijk aanvullen met andere lokaal belangrijke thema’s.

Met dit schrijven willen wij niet enkel diverse uitdagingen aankaarten. Wij willen hierbij ook de boodschap meegeven dat wij – zoals vroeger – bereid zijn om constructief samen te werken. 
SAMEN kunnen we immers betere en duurzamere oplossingen vinden die ten goede komen aan zowel de individuele inwoners als aan ons hele dorp. En daarbij denken we aan zowel de dorpsinfrastructuur als de dorpsgemeenschap. 

Wij stellen voor om over dit alles binnenkort met u als (toekomstige) bestuurder in gesprek te gaan. Zo kunnen wij onze visies nog beter uitleggen maar tevens ook horen wat jullie voor de toekomst allemaal plannen. Als we alle plannen en voorstellen samenleggen, komen we vast tot een betere en zeker meer gedragen visie op hoe ons dorp zich het best verder kan ontwikkelen.  Dan kunnen wij samen trots zijn op onze woonplaats!
Kunnen wij een afspraak maken voor een overleg om deze wensen en uitdagingen verder te bespreken en daarmee tot passende oplossingen te komen? 


Met vriendelijke groet namens de Dorpsraad/Dorpsteam/het Bewonersplatform van (Dorp) 


Handtekening van diverse bestuurders 


PS Laat dit memorandum nalezen door externen die het zowel taalkundig als inhoudelijk nog eens goed bekijken. Zit alles logisch in elkaar? Is het begrijpelijk? Staat er te veel of te weinig tekst?
Ziet het er goed uit qua lay-out en staan er wat foto’s in om alles ‘voldoende sprekend’ te maken?
